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DISCURSUL ISTORIC DIN EUROPA DE EST SUB 
IMPACTUL STALINISMULUI 

DE 

ANDI MIHALACHE 

Context politic, reevaluări doctrinare 

Legitimitatea unui sistem este căutată, îndeobşte, într-u 
tradiţie istorică anume sau, dimpotrivă, în ostentativa ruptură pe 
care el o impune duratei. Regimurile comuniste instaurate în Estul 
Europei după 1 945 nu şi-a putut găsi - pentru moment - temeiurile 
autorităţii decât într-o facilă promovare a geopoliticii ca singur 
criteriu al credibilităţii lor. De regulă abstras din istorie, discursul 
politic se formula acum împotriva acesteia ' ,  a slujitorilor ei. Ca 
"muncitor intelectual" ,  istoricul era făcut util, era socializaf, 
devenind o simplă funcţie a aparatului propagandistic. Oricărei 
judecăţi de valoare i se preferau categoriile materialismului istoric 
şi criteriul ultim al disciplinei de partid. 

Modelul cultural-istoric pretins de Kremlin va fi progresiv 
amendat - în cadrul unor ample dezbateri privind trecutul, natura şi 
nevoia de primenire a sistemului - abia după moartea lui Stalin. 
Până în august 1 968, comuniştii polonezi, maghiari şi cehoslovaci s
au aflat la vârsta iluziilor revizioniste. Reacţie intelectuală îndreptată 
împotriva socialismului · birocratic, revizionismul s-a dovedit mai 
mult o stare de spirir, decât un program politic, o tentativă de 
recuperare a leninismului prin întoarcerea la originile spirituale ale 
doctrinei. Propensiunea pluralistă, participativă, aproape rebelă, a 

1 Vezi Alexandru Zub, Istorie şi finalitate, Bucureşti, 199 1 ,  p. 23 ; Katherine 
Verdery, Compromis şi rezistenţă. Cultura română sub Ceauşescu, traducere din 
limba engleză de Mona şi Sorin Antohi, Bucureşti, 1 993, p. 26-3 1 .  
2 Czeslaw Milosz, La pensee captive. Essai sur les logocraties populaires, Paris, 
Gallimard, 1 953, p. 30. 
3 Francois Fcjto, Histoire des democraties populaires, tome 2, Paris, Edition du 
Seuil, 1 969, p. 9 1 .  
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394 ANDI MIHALACHE 2 

revizionismului a permi� reapariţia - în interiorul sau în afara 
matncn de putere existente - unei intelighenţii înţelese de Timothy 
Garton Ash drept "acea parte a unei naţiuni care aspiră la o 
gândire independentă"4• În funcţie de predispoziţiile liberalizante ale 
regimului, istoricii au avut şansa de a se putea apăra împotriva 
unei memorii trunchiate, "reeducate" după canoanele pedagogiei 
staliniste. În timp, strădania lor - acolo unde a existat - s-a integrat 
firesc procesului de reconstituire a unor structuri alternative de 
gândire şi acţiune, a societăţii civile. Un fenomen definit post
factum ca "anti-politică" (G. Konrad), "viaţă în adevăr" (V. Havel), 
"întoarcere la diversitate" (J. Rothschild), "politica apoliticii" (V. 
Tismăneanu) etc. 

Disjuncţia dintre naţional-stalinismul balcanic şi liberalismul 
paternalist, central-european, s-a făcut simţită în orientarea 
legitimantă sau contestatară a discursului istoric. În primul caz se 
remarcă uşor patriotismul socialist, zgomotos şi xenofob, cu 
artificiale inflexiuni antisovietice. În cel de-al doilea, deosebim un 
discurs post-marxist, cu numeroase trimiteri anticomuniste - şi mai 
puţin antisovietice - recuperând critic statul national interbelic 
pentru a-1 nega ca principiu de coerenţă în selectarea faptelor 
trecutului şi a promova, implicit deocamdată, idealul statului de 
drept. De altfel, refuzul de a identifica anticomunismul cu 
naţionalismul şi abordarea unor tematici grosier tabuizate până 
atunci (elite, minorităţi, antisemitism etc.) vor fi acele constante după 
care se identifică discursul istoric aferent ordinii post-totalitare. In 
etosul societăţi i  civile renăscânde, istoriografia non-oficială dădea 
măsura sincerităţii pe care această nouă structură socială, embrionară 
încă, şi-o putea îngădui faţă de sine. 

Determinant pentru felul în care ne-am organizat expunerea 
a fost caracterul international ' al revizionismului (V. Tismăneanu): o 
rebeliune intelectuală sfidând un sistem cu veleităţi planetare. 
Comparativ cu modelul sovietic de guvernare, indiferent faţă . de 
specificităţi de ordin etnic sau individualităţi naţional-statale, replica 
revizionistă a însemnat un criticism predispus la împrumuturi 
ideatice atât din interiorul "lagărului" cât şi din cercurile idealist
revoluţionare din Occident. Fără a uita să rel,evăm contribuţi ile 
fiecărui mediu naţional, vom insista asupra temelor predilecte şi a 
sincretismelor detectabile în evoluţia istoriografiei răsăritene: 

4 Timothy Garton Ash, Foloasele prigoanei. Eseuri despre destinul Europei 
Centrale şi de Est, traducere de Catrinel Pleşu, Bucureşti, 1 997, p. 1 09. 
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filosofia marxistă a istonet, istoria social-economică, istoria 
partidelor comuniste, istoria naţională în general. 

Tradiţie şi inovaţie în filosofia marxistă a istoriei 

În accepţia stalinistă, materialismul istoric nu reprezintă 
altceva decât politica prezentului aplicată trecutului. Graţie acestei 
viziuni mecaniciste asupra istoriei, cele cinci "orânduiri" desemnau 
tot atâtea etape dintr-o singură biografie, cea partinică. Polemicile 
suscitate de marxism ca voinţă de putere au cultivat relaxarea 
ideologică necesară regândirii materialismului istoric în sensul 
debolşevi:lării şi acreditării lui ca metodă credibilă de cercetare. 
Socialismul nu îşi mai era sieşi cauză. Criticând imperfecţiunile 
prezentului cauţionai (relativ) trecutul .  Degrevat de prejudecata 
superiorităţii absolute a prezentului "democrat-popular", demersul 
interpretativ lua distanţă faţă de o necesitate istorică oarbă, faţă de 
o luptă de clasă rară de răgaz, asimilată, până atunci, ideii de 
��· . 

Conturat prin schimburile de idei, disputele şi publicaţiile 
diferitelor curente pluraliste din Polonia, Ungaria, Cehoslovacia, 
Iugoslavia şi chiar Germania de Est, revizionismul era o reacţie 
faţă de jdanovismul oficial, preschimbat, după 1 953, în straiele 
dogmatismu1ui marxist-leninist5• Deci un efort de recuperare a 
tradiţiilor emancipatoare ale stângii preleniniste. Gyorgy Lukacs în 
Ungaria, Ernst Bloch şi Wolfgang Harich în RDG, Leszek 
Kolakowski în Polonia, Karel Kosik în Cehoslovacia, Milovan 
Dj ilas în Iugoslavia etc. deveneau exponenţii noului umanism 
marxist. Revendicând adevărul unei istorii recente, ei ofereau cadrul 
ideatic necesar recuperării istoriografice a unor epoci prea puţin 
relevante pentru interesele de moment ale Partidului. 

Se reactivau, de exemplu, ideile lukacsiene din "Istorie şi 
conştiinţă de clasă" ( 1 923), până nu demult prohibite. Conştiinţa de 
clasă a proletariatului este istoria devenită ·conştientă de ea însăşi, 
afirmase tânărul Lukacs6• Ignorându-se aparenţele apologetice ale 
acestei aserţiuni, în perioada post-stalinistă s-a insistat pe ideea că 

5 Vladimir Tismăneanu, Noaptea totalitarti, Bucureşti, 1 995, p. 58. 
6 Georges Gurvitch, Etudes sur les classes sociales. L 'idee de classe sociale. de 
Marx a nos jours, Editions Gonthier, Paris, 1 966, p. 96. 
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raportul dintre conştiinţa de clasă şi istorie este complet diferit în 
societăţile anterioare capital ismului. Acestea nu pot fi recuperate 
decât prin intervenţia retrospectivă a materialismului istoric, în timp 
ce pentru sistemul capitalist clasele (burghezie şi proletariat) erau 
daturi palpabile. 7 Cea mai gravă greşeală a marxismului vulgar -
arătau Lukacs şi discipolii săi - este faptul că utilizează categoriile 
istorice ale regimului capitalist drept repere eterne, inerente şi 
epocilor precedente. 8 

Marxismul răsăritean - mai precis segmentul lui 
antinomenklaturist - nu s-a reformulat numai din "interior", prin 
eforturi proprii .  "Dezghetul" hruşciovist îl pune în situaţia de a da 
o replică doctrinarilor "neortodocşi" din Occident fără ca, în urma 
acestui contact, să poată rămâne acelaşi. Raportul dintre libertate şi 
necesitate va fi un subiect omniprezent atât ca răspuns faţă de 
rigidul determinism stalinist cât şi ca expresie a originilor kantiene, 
hegeliene, gramsciene etc. ale noului marxism. Adam Schaff -
marxist ortodox convertit la revizionism de Fran9ois Garaudy -
definea revizionismul drept un mariaj între kantism şi existenţialism 
9• Într-adevăr, la vremea când mai putea crede în posibilitatea de 
reforAlare a sistemului, Kolakowski căuta sursele morale ale 
comunismului afirmând - în spiritul lui Kant - că orice opţiune 
practică are o încărcătură valorică şi evidente condiţionări etice. 1 0  

Subliniind faptul că singurul fundament concret al dialecticii 
istorice este structura la fel de dialectică a acţiunii individuale -
care face din subiectul singular unicul agent al acestei deveniri 1 1  -
Sartre răspundea orizonturilor de aşteptare ale umanismului marxist 
est-european. În plus, respingând credinţa în totalitatea istorică, 
Sartre afirma că omul este aruncat în istorie şi optează, în fiece 
moment, cu riscul de a greşi . 1 2 

Debutând în deceniul al şaptelea, polemica Sartre-Lukacs şi-a 
asociat, în timp, discursul altor filosofi marxişti - mai mult sau mai 
puţin apropiaţi Puterii - de felul est-germanului Ernst Bloch, 
polonezilor Adam Schaff şi Leszek Kolakowski, cehului Karel 
Kosik, maghiarilor Agnes Heller şi Ferenc Feher, iugoslavilor 
strânşi în jurul revistei Praxis etc. Repunând în discuţie caracterul 

7 Ibidem, p. 94. 
8 Ibidem, p. 95. 
9 Francois Fejto� op. cit. , p. 92. 
1 0  Ibidem. 
1 1  Mircea Cristea, Condiţia umana în teatrn/ absurdului, Bucureşti, 1 997, p. I l .  
1 2 Raymond Aron, L 'Opium des intellectuels, Paris, Gallimard, 1 968, p. 88. 
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teleologic al istoriei ŞI încercând să salveze subiectivitatea 
individului, liberul lui arbitru, cei menţionaţi găsesc marxismului 
noi filiaţii (A. Gramsci, K. Mannheim, structuralism etc.), operând, în 
acelaşi timp, surprinzătoare delimitări (Engels, Hegel). În conferinţa 
"Subiectivitate şi marxism", ţinută la Roma, în 1 96 1 ,  Sartre îl 
critica pe Lukacs ca promotor al unui "idealism dialectic" care 
reduce subiectivitatea umană la o simplă funcţie a unor entităţi 
impersonale, preexistente, a unor situatii istorice pur obiective. 1 3 
Sub impactul criticismului sartrian, Lukacs redefineşte teleologia ca 
pe o hipertrofiere a categoriei necesitate. 1 4  Mai mult, detaşându-se 
de hegeliana identificare a libertăţii cu necesitatea, el acuza, 
deopotrivă, uşurinţa cu care Engels îşi însuşise acest concept. 
Astfel, în "Ontologia existenţei sociale" Lukacs disociază 
detenninarea de necesitate şi defineşte libertatea ca posibilitate de 
a utiliza întreaga gamă de potenţialităţi, condiţionări şi circumstanţe 
pe care realitatea le conţine. 

Întrucât Stalin nu abandonase proiectul unei Germanii unite 
şi neutralizate, partidul comunist est-german nu fusese integrat 
Cominformului iar regimul Ulbricht se remarcase prin temporizarea 
procesului de sovietizare. În acest context, Emst Bloch s-a putut 
afirma ca lider al opoziţiei de după 1 953, atât prin criticile directe 
la adresa regimului . cât şi printr-o filosofie - cât se poate de 
stingheră în peisajul dogmatismului stalinist care propulsa 
speranta Ia rangul de principiu ontologic suprem. Conchizând la 
ideea începutului multiplu, la intermitenta diverselor ipostaze istorice 
ale umanului, 1 5  Bloch neagă, implicit, echivalenta statuată de 
stalinism între sfârşitul istoriei şi edificarea societăţii fără clase. 

Din atitudinile diferite pe care le-au avut faţă de Heidegger 
- proletcultismul negării acestuia fiind împărtăşit de Lucaks ( 1 954) 
a rezultat, probabil, apropierea lui Bloch de J.P.Sartre mai ales în 
perceperea noţiunii de timp. Opunându-se înţelegerii hiperobiective a 
>Spaţiului şi timpului susţinute de Lukacs, filosoful est-german 
pretindea o temporalitate diferenţiată în funcţie de materia istorică 
diferită a fiecărei epoci. 16 Acestea sunt doar câteva dintre opiniile 

13 Nicolae Tertulian, Studiu introductiv la Georg Lukacs, Ontologia existentei 
sociale, voi. 1 ,  traducere din l imba germană de Radu Stoichiţă şi Vasile 
Zamfirescu, Bucureşti, 1 975, p.6. · 
14 Ibidem, p. 6 1 .  
1 5  Mihai Nicolae Vasile, Ipostaze ale spiritului utopic la Ernst Bloch, în Societate 
şi Cultură, 1 994, 6, p. 30. 
16 Nicolae Tertul ian, op. cit, p. 4 1 .  
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care au determinat, în 1 956 - 1 957, înlăturarea lui Bloch de la 
Universitate, condamnarea publică a operei sale şi arestarea câtorva 
discipoli. 

Un demers semnificativ pentru emergenţa unui marxism 
polimorf, cu importante contribuţii la reformularea demersului 
istoric, l-a constituit iniţiativa polonezului Adam Schaff, Marxismul 
şi individul ( 1 965) .  Ca orice altă critică la adresa imperfecţiunilor 
sistemului - incapabil să elimine alienarea odată cu proprietatea 
privată şi nici să facă imposibile contradicţiile interumane - lucrarea 
lui Schaff induce evaluarea mai indulgentă a celolalte epoci. Actul 
interpretativ nu mai este condiţionat de criteriul eliminării 
proprietăţii private pe cale revoluţionară. În funcţie de acesta erau 
judecate, până nu demult, clase şi epoci istorice. Atât în lucrarea 
mai sus menţionată cât şi în "Istorie şi adevăr" ( 1 970), Schaff pune 
sub semnul întrebării determinarea directă dintre infra şi 
suprastructură. V ari etatea relaţiilor interindividuale aflate la baza 
unui mod de producţie implică raporturi complexe între conştiinţă şi 
existenţa socială, nicidecum o relaţie unilaterală de la cauză la 
efect. Deşi activitatea umană este condiţionată de un context 
obiectiv, omul nu este predeterminat: are l ibertatea de a alege 
dintre mai multe variante, uneori în contradicţie flagrantă cu situaţia 
socială reală. 1 7  Schaff ia drept exemplu revoluţia bolşevică, produsă 
într-o ţară înapoiată din punct de vedere social-economic. Filosoful 
polonez insistă asupra conştiinţei umane ca factor decisiv în istorie. 
Neacceptând necesitatea istorică drept categorie a marxismului, el 
optează pentru ideea de dezvoltare care creează un cadru 
corespunzător transformării conştiinţelor18• Sub influenţă occidentală, 
Schaff denunţă aspectele predicţioniste ale marxismului :  scrierile lui 
Marx se cuvin a fi abordate în virtutea istoricităţii lor, verificate în 
funcţie de condiţiile diferite de la o epocă la alta, fiecare cu 
adevărul ei. Aceste idei vor determina o amplă dezbatere în revista 
partinică Nowe Drogi deşi condamnarea lor a fost rostită de 
Gomulka însuşi. 19 

Marxismului cuminte, partinic, regândit de Schaff, i se 
opune iconoclasmul lui Kolakowski. La mijlocul deceniului VII, cu 
puţin înainte de îndepărtarea sa de la catedră, Leszek Kolakowski 
refuza marxismului caracterul de ştiinţă: doar proiectat în conştiinţa 

17 Adam Ciolkosz, Marxism and the Individual, în East Europe, May 1 967, p. 10. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem, p. 22. 
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umană, trecutul poate fi investit cu un sens.2° Ca să faci trecutul 
inteligibil - arăta Kolakowski într-un articol din Praxis - ar trebui să 
accepţi o esenţă extra-istorică sortită să încarneze în ea însăşi sensul 
istoriei, sau o structură pre-empirică a lumii ca potenţialitate. 
Această condiţie transformă orice teorie istorică inclusiv 
marxismul - într-un . act de credinţă, într-o teologie, ambele mult 
prea depărtate de statutul de ştiinţă_21 

In Cehoslovacia, "împrumuturile" sartriene ale marxismului 
de orientare umanistă sunt recognoscibile la Karel Kosik. Înţelegând 
praxisul ca totalitate a activităţilor creatoare ale omului, filosoful 
ceh integrează afectivitatea, imaginarul şi mentalităţile acestui 
cuprinzător concept, reabilitându-le inclusiv în planul interpretării 
istoriografice. Mai mult, împreună cu Lukacs, Kosik respingea 
reducerea individului la statutul de cea mai importantă forţă de 
producţie. Istoricitatea nu înseamnă, deci, numai capacitatea de a 
evoca trecutul, ci şi putinţa de a descoperi general-umanul în orice 
existenţă individuală. 22 

Marxismul ca tentativă emancipatoare a omului care se 
autodescoperă succesiv, chiar şi dincolo de vârsta comunistă a 
experienţei lui, se regăseşte în ideile filosofilor iugoslavi grupaţi în 
jurul revistei Praxis. Apărută · în septembrie 1 964 şi subzistând mai 
bine de un deceniu, revista s-a afirmat ca tribună a gândirii 
filosofice şi istorice neortodoxe pentru întregul Est socialist. 
Svetozar Stojanovic şi Agnes Heller insistau - în cadrul cursurilor 
de vară ale şcolii de la Zagreb - asupra aspectelor etice şi morale 
ale marxismului, respingând determinismul istoric şi abordările 
teleologice în cercetarea istorică.23 Refuzând reconcilierea teoriei cu 
realitatea, Agnes Heller şi Ferenc Feher nu vor să salveze această 
teorie disociind-o de practică aşa cum îacuse Schaff - arătându-se 
mai degrabă discipoli ai lui E. Bloch decât ai lui Lukacs. 24 

Pentru Gajo Petrovic, redactor-şef al Praxis-ului, cultura este 
însuşi modul de a fi al omului în lume. Traducând frustrările 
intelighenţiei iugoslave în tennenii sociologiei cunoaşterii 

20 Iring Fetscher, New Tendencies in Marxist Philosophy, în East Europe, May 1967, 
p. 10 .  
2 1  Ibidem. 
22 /bidem. 
23 Ibidem. 
24 Vladimir Tismăneanu, Mizeria utopiei. Criza ideologiei marxiste in Europa 
Rtisăriteană, traducere din limba engleză de Laura Lipovan, laşi, 1 997, p. 1 1 6. 
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(Mannheim), el afirma superioritatea creaţiei intelectuale asupra 
producerii de bunuri materiale.25 

Extremismul interpretărilor deterministe, generator de 
concepţii anti-etice, este criticat de profesorul Mihailo Marcov care 
readuce în discutie problema eticii revoluţionare, neglijate de 
leninismul de catedră. Marx şi Engels vedeau legile sociale ca 
tendinţe - crede Marcov - care, deşi limitau posibilităţile de reacţie, 
lăsau la îndemâna omului alternative de care el dispune în mod 
autonom.26 Suprastructura socială îşi are propriile legi de dezvoltare, 
relativ independente şi care, la rândul lor, reacţionează fată de 
forţele/relaţiile de producţie. În consecinţă, subliniază Marcov, există 
şi principii mai puţin influenţate de lupta de clasă, deoarece în 
fiecare epocă istorică clasa progresistă vorbeşte Şi acţionează în 
numele întregii umanităţi .27 

Propensiunile procustiene ale discursului stalinist se 
concretizau în reducţionismul unor interpretări care, pe de o parte, . 
exaltau profilul teleologic al devenirii istorice, incapacitatea 
oamenilor de a influenţa sensul istoriei la un moment dat, iar pe 
de altă parte, condamnau "reacţionarismul" elitelor sociale din orice 
epocă, opoziţia lor la progres. Practic, este vorba de dilema 
personajului lui Alexandr Zinoviev: "De ce mă judeci dacă m-ai 
predestinat?" (Homo sovieticus) . 

Reevaluâo.d raportul dintre libertate ş1 necesitate, 
revizionismul restaura autonomia voinţei umane, responsabilitatea 
individului 1 colectivităţilor. Fără a ignora, se înţelege, determinaţiile 
relevate de Marx, noua concepţie marxistă asupra istoriei lua în 
considerare hazardul, ezitările şi latenţele constitutive ontologiei 
umane. Pe scurt, o altă lectură a "necesităţii înţelese". Se schiţa 
astfel cadrul ideologic necesar unei sociologii 1 istorii exonerate de 
obligaţia abordărilor maniheiste. 

De la sociologie spre istoria social-economică 

În principiu, cercetarea istorică se interesează de 
antecedentele unui fapt singular, cercetarea sociologică, de cauzele 

25 Iring Fetscher, op. cit., p. 1 1 . 
26 Ibidem, p. 13 .  
27 Ibidem. 
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unui fapt susceptibil să se reproducă şi să inducă legi, regularităţi28• 
Dihotomia operată mai sus răspundea � în concepţia lui R. Aron -
abuzivei suprapuneri dintre sociologie şi istorie, în care vedea, ca şi 
K.R. Popper, una din tarele definitorii ale istoricismului. Totodată, el 
nu putea să piardă din vedere felul în care cauzalitatea sociologică 
şi cea istorică, antecedentul constant şi cel contigent se completează 
reciproc. 

Una din definiţiile istoricismului este dată de sinonimia 
fictivă dintre orientările verificate statistic - a căror realitate nu 
poate fi tăgăduită - şi legile universale (?) ale devenirii. Testarea 
prognozelor ei fiind lăsată viitorului, sociologia devenea astfel o 
istorie teoreticd9• Percepând individul doar ca pe o rezultantă a 
forţelor sociale, mereu conform imaginii pe care grupul de 
apartenenţă i-o impune, gândirea stalinistă nu agrea explorarea fiinţei 
umane în profunzimile ei.30 Plecând de la prezumţia că ceea ce nu 
capătă expresie socială nu exista, sociologia "democrat-populară" 
excludea orice element susceptibil să-I relativizeze pe homo 
oeconomicus. 31 Constituţia din 1 936 anunţa abolirea luptei de clasă 
fără a lua în consideraţie apariţia unor noi forme de diviziune 
socială. Atât sociologia cât şi istoria socială îşi vor certifica 
prezenteismul, finalitatea lor propagandistică prin aplecarea exclusivă 
asupra dinamicii schimbării în dauna stratificării32• Concepţie 
sintetică asupra lumii, stalinismul - aplicat în sociologie şi istorie 
socială - se dovedea deci, ostil realităţii empmce, sondajelor de 
profunzime şi estimărilor cantitative. 

Urmărind raportul sociologie-istorie, semnalăm contextele în 
care sistemul - ceva mai sincer faţă de �ine după 1 953 - era 
dispus să accepte în plan ştiinţific realitatea unor pături sociale 
neconforme cu ficţiunea decretată în 1 936. Liberalizarea parţială a 
discursului sociologic dă măsura unor virtualităţi similare în ceea ce 
priveşte istoria socială. Maturizarea gândirii autonome, a spiritului 
contestatar, au cunoscut o primă fază în care sfidarea dogmei s-a 
sublimat în replierea cercetării în plan strict empiric: istoricul se 

28 Raymond Aron, Introducere în filosofia istoriei, traducere din limba franceză de 
Horia Gănescu, Bucureşti, 1 997, p. 232, 280. 
29 Karl Raymund Popper, Mizeria istoricismului, traducere din limba engleză de 
Dan Suciu şi Adela Zamfir, Bucureşti, 1996, p. 83. 
3° Czeslaw Milosz, op. cit., p. 27 1 -272. 
3 1 Ibidem, p. 272. 
32 Alexandru Florin Platon, Burgheziile europene în epoca modernă: repere 
istoriografice, în Geneza hurgheziei în Principatele Române. Preliminariile unei 
istorii, laşi, 1997, p. 22. 
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afla, astfel, singur în faţa surselor sale şi liber să interpreteze după 
cum dorea. 33 

Confruntările de idei cu Vestul, au prilejuit, după o critică 
formală, suficiente adoptii de conţinut. Acomodarea marxismelor 
apusene la paradigma ideologică "democrat-populară" a pregătit de 
fapt transferul de la renovarea doctrinei în discuţie, la 
S'fncronizarea (non-marxistă) cu actualitatea cercetării istorice din 
Vest. 

Impasul teoretic pe care marxismul răsăritean îl resimtea acut 
a fost depăşit, parţial, graţie influenţelor "şcolii" de istorie socială 
individualizate în Franţa anilor '40 prin disjuncţia dintre direcţia 
dogmatică şi cea "stângistă". Fără a neglija naraţiunea, ultima 
promova monografia locală, izvoarele economice ş1 metoda 
statistică. 34 

Văzută ca cercetare pur empirică, "de teren", sociologia 
fusese declarată disciplină "burgheză" şi eliminată din viaţa 
intelectuală a ţărilor est-europene. 

Excepţie a făcut Polonia, singura ţară din Est care a păstrat 
o continuitate certă în cercetarea sociologică după 1 945, chiar şi în 
perioada stalinistă35• Personatităţilor interbelice cum ar fi J. 
Chalasinski şi S. Ossowski li se alătură J. Hochfeld, A. Schaff, J. 
Szczepanski. Reprezentanţii noii sociologii marxiste (Z. Bauman, J. 
Wiatr etc.) au păstrat filiaţii le ideatice cu gândirea occidentală de 
specialitate: sociologia nea-pozitivistă sau analitică, behaviorismul 
sau sociologia umanistă care privilegiau . actorul şi subiectivitatea. 

Plecând de la complexitatea realitătilor sociale, Szczepanski 
respinge decupajul '3bstrat al claselor, operat de leninism.36 
Despărţindu-se de clişeul celor trei clase al epocii moderne, cu un 
profil geometrizat excesiv, Szczepanski distinge zece asemenea 
diviziuni pentru societatea poloneză dinainte de ultimul război.37 
Acceptând determinări divergente - proprietate, educaţie, profesiune, 
prestigiu Szczepanski demonstrează că locul individului în 
societate este hotărât de factori non-convergenţi, cu acţiune 
limitată. 38 

33 Ibidem. 
34 Ibidem, p. 8. 
35 Pierre Kende, Zdnek Stnniska, Egalites et inegalites en Europe de /'Est, Paris, 
Presses de la Fondation Nationale des Sciences Politiques, 1 984, p. 309. 
36 Ibidem, p. 3 14. 
37 Ibidem. 
38 Ibidem, p. 3 1 6. 
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Ideile mai sus prezentate mărturisesc liberalismul ideologic 
din Polonia anilor 1957- 1 967 atât în planul cercetării marxiste cât 
şi al sincretismelor conceptuale rezultate din legăturile cu sociologia 
şi istoria socială din Hexagon. Justificată prin mefienţa structurală 
faţă de tot ce era german sau rus, opţiunea pro-franceză a 
polonezilor era cu atât mai motivată cu cât ipostaza "economistă" a 
modelului astfel asumat coincidea perfect cu paradigma marxistă de 
interpretare. 39 

În timp ce istoriografia română ajungea la vârsta unui alt 
rigorism ideologic, confraţii polonezi - asociaţi cu istoricii apuseni -
elaborau un program amănunţit de cercetare a originilor vieţii 
urbane medievale40 sub auspiciile InstitutUlui de Istorie al 
Universităţii din Varşovia. Atât în cazul urbanităţii medievale cât şi 
în ceea ce priveşte abordarea genetică ori comparatistă, sintetică sau 
regională a burgheziei poloneze, implicaţiile politice nu au lipsit. 
Deşi vizau aspecte ale istoriei, preocupările mai sus menţionate 
puteau fi investite, artificial, cu semnificaţii propagandistice, chiar şi 
în absenţa unor asemenea intenţii din partea cercetătorilor. La 
rigoare, tezei rusa-germane, susţinătoare a rolului civilizator al 
puterilor ocupante ( 1 795), li se apunea curentul "naţional", partizan 
al factorului autohton în geneza oraşului şi a burgheziei poloneze.41 

Din 1 957, odată cu iniţiativele lui Ryszard Kolodzvejczyk, în 
istoriografia poloneză debutează preocupările pentru istoria 
burgheziei ca direcţie independentă de cercetare.42 Ţinând cont de 
faptul că în celelalte "ţări-surori" această clasă constituia obiectul 
unor perseverente exerciţii de ură, putem înţelege adevărata valoare 
a investigatiilor poloneze. În anii '50, se manifesta interesul pentru 
mecanismele sociale şi economice de creare a averilor, pentru 
originea şi acumularea capitalurilor. Adică pentru tot ce se încerca 
la data respectivă în Franţa, sub dubla înrâurire a demersului 
labroussian şi al istoriei economice.43 Se adaugă inovaţiile 
structuraliste, acomodate în peisajul istoriografic polonez din raţiuni 
metodologice de Witold Kula Şi Jerzy Topolski. Comparativ cu 
istoria nobilimii poloneze, acestor încercări li se poate reproşa 
preponderenta netă a dimensiunii economice a burgheziei, lipsită de 

39 Alexandru Florin Platon, op. cit. , p. 27. 
40 Ibidem, p. 22. 
4 1 Ibidem, p. 25. 
42 Ibidem, p. 24. 
43 Ibidem. 
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valenţele ei politice, ideologice şi culturale. S-a păstrat însă un 
nivel academic mai greu de observat în celelalte ţări est-europene. 

După anii opresiunii ideologice de după 1 956, sociologia 
maghiară capătă drept de cetate începând cu 1 963. Acceptând ideea 
· stratificării sociale susţinută de Andras Hegedus pentru 
actualitatea "democrat-populară", regimul Kadar permitea, implicit, o 
istorie socială eliberată de obsesiva echivalenţă dintre progres şi 
ascutirea luptei de clasă. Noua anchetă presupune criterii de 
identificare cu semnificaţii multiple (venit, prestigiu etc.), intersectate 
în punctele nodale ale structurii sociale. Voinţa de putere 
(revoluţionară), de transformare, nu mai este criteriul fundamental în 
definirea unei clase. Sosise momentul ca scrierile de istorie 
medievală realizate de Erik Molnar să suporte serioase corijări. 
Relativismul lukacsian îşi găsea acum o previzibilă aplicare în 
istoria social-economică. Societăţile neavând structuri identice, 
economicul nu are în Răsăritul "neolitic" (M. Eliade) relevanta 
peremptorie de care dispunea în Occidentul studiat de Marx. 

În acelaşi context, Molnar, director al Institutului de Istorie 
din Budapesta, va iniţia o serie de dezbateri ( 1 966, 1 969) - cu un 
acceatuat ton polemic - privitoare la periodizarea istoriei maghiare în 
funcţie de schimbarea modurilor de producţie. Pentru judecarea 
feluritelor tipuri sociale, se trecea, deci, de la exhibarea " limitelor 
de clasă" la profilul specific epocii evocate. 

Partizanatul naţional aferent analizei întreprinse până atunci 
asupra segmentului "austro-ungar" al istoriei maghiare este 
consistent amendat în lucrările unor istorici ca: Gyorgy Ranki, T. 
Ivan Berend, Peter Hanak, Laszl6 Katus, aplecati asupra 
particularismelor nobiliare şt a realităţilor socio-economice ale 
dualismului.44 

În pofida scepticismului marxist, conştiinţa de sine a unet 
societăţi este reintrodusă . în algoritmul procesului interpreta tiv. Cele 
semnalate mai sus nu par să fie progrese notabile, însă ele vor 
avea mai inultă greutate odată cu prelungirea acestor tendinţe spre 
o cercetare complet situată în afara dogmei oficiale. Reluate timid 
la începutul anilor '60, cercetările sociologice aduc în prim-planul 
vieţii ştiinţifice cehoslovace pe Ota Sik şi Pavel Machonin. Plecând 
de la procesualitatea realităţii sociale, ambii se ridicau împotriva 
interpretări lor care forţau concluzii extrase din concepte apriorice45 •  

� 4  Istvan Deak, Historiography of the Countries of Eastern Europe: Hungary, in 
The American Historical Review, 1 992, 4, p. 1056. 
45 Pierre Kende, Zdenek Strmiska, op. cit . .  p. 3 1 2 .  
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În sfera metodologică, sociologii si istoricii cehi, mai ales cei de 
vârstă mij locie, nu au revenit la crezurile interbelice (Sombart, 
Weber etc.), preferând altemativele istoriei sociale franceze sau vest
germane, preluate, pe alocuri, pe filieră poloneză46• Bine primite -
fie şi ca reacţie . fată de disponibilitatea ideologiei oficiale pentru 
ultradeterminismul althusserian - au fost abordările structuraliste, de 
felul celor teoretizate, polemic, de Henri Lefebvre. Anulând 
barierele dintre· istorie şi sociologie, Lefebvre îşi gândise replica la 
pseudo-structuralismul promovat de Althusser prin accentul QUS pe 
legăturile dialectice (nu numai economice) dintre nivelurile micro- şi 
macrosoci<!L_ dintre marile frământări mondiale şi anonimatul vieţii 
cetidiene47• Astfel,- Instttuful Sile:ilan al Academiei Cehoslovace 
s-a putut remarca prin cercetarea istorică a regiunilor industriale.48 
În colaborare cu etnologii, istorici ca Antonin Rolsek, Mirjiam 
Moravcova, Jarmila Stastna au studiat viaţa de zi cu zi a 
muncitorilor praghezi, cu precădere în cadrul epocii modeme.49 
Lucrărilor de demografic istorică (Pavla Horska) li se alăturau 
studiile de istorie economică cehă datorate lui Vlatislav Lacina şi 
cercetările :facute de Zdenek Deyl în domeniul legislaţiei sociale 
interbelice. 50 

Istoria socială din Estul "democrat-popular" nu stă, 
necesarmente, sub semnul inovaţiei în Germania de Est sau 
Bulgaria. Istoriografia bulgară, spre exemplu, s-a individualizat prin 
lipsa de apetenţă pentru noile curente ale marxismului postbelic.5 1 
Expedientul naţionalist - o liberalizare ideologică, nu şi sistemică -
directiona istoriografia spre miturile fondatoare, pentru a trece sub 
tăcere reajustări epistemice utile istoriei sociale, dar neconforme 
intereselor partinice. 

Este şi cazul est-gennan, unde istoricii s-au ataşat de acele 
structuri sociale ilustrative pentru propaganda prezentului. 52 Efortul 
analitic s-a concentrat aproape exclusiv pe clasa muncitoare şi pe 

46 Jiri Koralka, Historiography of the Countries of Eastern Europe: Czechoslovakia, 
in The American Historical Review, 1 99�, 4, p. 1 029. 
47 Michel Lallement, Istoria ideilor sociologice, vol. 2, traducere d in limba franceză 
de Marius Conceatu, Oradea, 1 998, p. 1 28 .  
4 8  Jiri Koralka, op. cit. , p .  1 032. 
49 Ibidem. 
50 Ibidem. 
51 Maria Todorova, Historiography of the Countries of Eastem �'urope: Bulgaria, 
in The American Historical Revieu:, 1 992, 4, p. I l  OS.  
52 Alexandru Florin Platon, op. cit . p. 23.  
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ţărănime, burghezia fiind pomenită doar pentru a se reproşa eşecul 
de Ia 1 848.53 

Problematica burgheziei va ajunge în atenţia preocupărilor 
istoriografice est-germane de abia în anii '70, dar nici atunci ca 
atare, ci � numai în cadrul studiilor de istorie urbană şi a celor 
relative la tranziţia de la feudalism la capitalism. Partinitatea 
cercetării istorice, judecăţile de valoare care decurgeau din ea, au 
lăsat domeniul care ne preocupă la îndemâna anchetelor guvernate -
după convingerea lui Hordst Handke - de legile obiective ale 
dezvoltări i sociale. 54 

Ne-am interesat, în rândurile de mai sus, de relevarea 
direcţiilor novatoare de gândire, aflate la -l imitele marxismului sau, 
de ce nu, dincolo de ele. De la o societate la alta - au observat 
istoricii polonezi, maghiari şi cehoslovaci - diferenţele se modifică, 
inegalităţile îşi pierd încărcătura conflictuală pentru a se dezvolta 
atipic, în diversele domenii ale vieţii sociale. Existenţa claselor nu 
rezidă în generalizarea inegalităţilor, ci în profunzimea diferenţelor 
sociale, în schimbări disproportionate şi în raporturi de dominaţie 
interschimbabile. 

Istorie partinică, istorie n aţională 

Repunerea în discuţie a momentelor controversate din istoria 
partidelor comuniste s-a aflat într-o firească relaţie de 
complementaritate cu modificările petrecute în registrul conceptual. 
Măsura în care istoria Partidului s-a rescris din nevoia unei 
obiectivităţi crescânde ori a fost regândită, doar la nivelul 
vocabularului, -în scopul unei mitogeneze legitimante, a hotărât şt 
înclinaţiile discursului istoriografic din ţările respective. 

Acolo unde partidele comuniste au acceptat, cu adevărat, o 
altă lectură a trecutului lor (Ungaria, Polonia, Cehoslovacia, parţial 
Iugoslavia), prezenţa istoriografiei în etosul societăţii civile renăscute 
nu a fost deloc neglijabilă: din nou istoricii îaceau istorie. În acest 
prim caz, eşuarea contractului naţionalist a fost previzibilă. 
Antisovietismul a fost asimilat numai temporar anticomunismului, 
astfel încât "evoluţia conceptului de natiune de la etnic spre civic 
nu ne poate surprinde. În al doilea caz însă, cel naţional-stalinist, 
autohtonismul promovat de autorităţi a fost condiţia necesară şi 

53 Ibidem. 
54 Ibidem. 
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suficientă pentru o nouă înregimentare a intelectualului. Neputând 
avea aici înţelesuri anticomuniste, naţionalismul a fost instrumenta! 
în ideea justificării conceptului de naţiune socialistă: prezentul 
comunist ca apogeu previzibil al întregii istorii naţionale. 
Derusificând istoria şi reintegrând elementul naţional în economta 
procesului interpretativ, regimurile de la Berlin, Bucureşti, Sofia sau 
Tirana55 au încercat indigenizarea marxismului şi crearea unei 
privilighenţii (A. Zinoviev) cooperante. De subliniat faptul că, odată 
îndeplinit acest deziderat, sistemul permitea totuşi istoricilor 
ne!illgajaţi politic să ocolească temele predilecte ale noului discurs, 
pentru a sonda, nestingheriţi, domenii fără vreo semnificaţie specială 
în propaganda vremii. 

Până în 1 953, marxismul era echivalat cu istoria PCUS, ea 
însăşi devenită un simplu apanaj al cultului lui Stalin. În anii 
"dezgheţului" ,  rescrierea acestei istorii i-a revenit lui B . N. 
Ponomarev (Istoria P. C. (b) al Uniunii Sovietice, 1 959). În această 
nouă versiune, personajul central şi "pozitiv" este eroul colectiv, 
"gloriosul nostru Partid", iar cel "negativ" nu putea fi decât L.P. 
Beria, rivalul lui Hruşciov.56 Selectivitatea acestei restituiri este 
exemplară pentru asiduitatea cu care partidele-satelit şi-au protejat 
biografiile comintemiste. Deşi suficiente tabu-uri au fost eliminate, 
procedura demitizantă s-a arătat a fi mai mult colocvială, mai puţin 
interesată de formularea unui discurs academic asupra subiectului. 

În 1 957, Institutul de Istorie al Partidului din Polonia iniţia 
o serie de dezbateri - prelungite pe durata unui deceniu şi 
culminând cu trei întruniri "la vârf' îrr martie-aprilie 1 965, martie 
1 966 şi ianuarie 1 967 - privind raporturile dintre marxism şi 
problema naţională. Plecându-se de la derusificarea istoriei partinice, 
s-a ajuns pana la corijarea concepţiei staliniste asupra naţiunii .  
Joseph Kowalski observa contradicţia dintre prioritatea acordată până 
atunci luptei de clasă şi nevoia ca istoriografia să releve unitatea 
naţională reperabilă în momentele critice ale istoriei poloneze.57 
Întâietatea dată suveranitătii naţionale faţă de construirea 
socialismului era fundată pe critica politicii pe care comunismul 
polonez interbelic o susţinuse în numele intemaţionalismului 

55 Vezi Teresa Rakowska - Hannstone, Communism in Eastern Europe, 
Bloomington, Indiana University Press, 1 984. 
56 Robert C. Tucker, Party History - What It /s and ls Not, în The American Slavic 
and East European Review, April 1 96 1 ,  p. 286. 
5 7  Wictor Troscianko, Po/ish Historians: A New Day?, în East Europe, August 1 967, 
p. 1 3. 
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proletar: autodeterminarea Sileziei superioare şi  a Pomeraniei, unirea 
Poloniei cu Rusia, aprobarea pactului Ribbentrop-Molotov, 
neparticiparea la războiul antigerman etc. Reechi librarea raportului 
social-naţional a fost organizată sub auspiciile Partidului, pentru ca 
istorici de felul lui Ryszard Frelik, Wladislaw Gorka, Jan Gajewski 
să precizeze limitele heteroglossiei atât în privinta relaţiilor polono
ruse, cât şi în acomodarea particularismelor etnice la exigenţele 
socialismului actual. Masacrarea ofiţerilor polonezi la Katyn · sau 
neutralitatea ostilă a sovieticilor faţă de răscoala antigermană din 
Varşovia erau trecute, în continuare, sub tăcere. Iminenta unor 
dezvăluiri dorite de Hruşciov provocau opoziţia lui Gomulka, 
alarmat de posibilitatea exacerbării unei rusofobii deja tradiţionale 
între polonezi58. În atmosfera libertară din octombrie 1 956, presa şi 
periodicele de specialitate creaseră întrucâtva o opinie publică prin 
dezvăluirea unor fapte istorice nerecunoscute de autorităţi. Drept 
urmare, în cadrul manifestatiilor publice din acel timp, "Katyn!" 
fusese una din lozincile preferate ale protestatarilor. 

Până în 1 956, excesul slavofil identificase începutul 
modernităţii poloneze cu debutul ocupaţiei ţariste59 şi plasa apogeul 
acestei epoci la 1 864, anul reformei agrare decretate de Sankt
Petersburg. Ceea ce se petrecuse, în timp, la Est de linia Curzon -
teritoriu aflat acum în componenţa U.R.S .S .  - devenea o problemă 
ţinând strict de competenta istoricilor sovietici60• Drept compensaţie, 
în sarcina istoriografiei poloneze era trecută istoria acelor teritorii 
anexate după ultimul război, în dauna Germaniei. Deşi regimul 
gomulkist s-a stŢăduit să-şi reconstituie primatul ideologic, ruptura 
din 1 957 a tacut imposibilă revenirea integrală la vechile stări de 
lucruri . Cele trei volume ale "Istoriei Poloniei" create în anii '50 
sunt supuse unei critici aproape antimarxiste. Astfel, Wereszycki se 
întreba dacă probitatea ştiinţifică a istoricilor este atât de mică încât 
Marx să fie invocat la tot pasul? Deşi istoria revoltelor antiţariste 
era reformulată în sensul unităţii de vederi dintre mase şi nobilimea 
parţial reabilitată, noul discurs istoric, orientat spre istoria veche şi 
medievală, precum şi spre analiza structuralistă a societăţii, 
certificau eşecul naţional-comunismului în Polonia.61 În 1 960, când 

58 Adam Bromke, Polish communism: The Historians Look Again, in East Europe, 
December 1 967, p. 26. 
59 Wictor Troscianko, op. cit. , p. 12 .  
60 Marian Kukiel, Polish Historians Under Wraps, în East Europe, April 1965, p .  
1 7. 
6 1 Teresa Rakowska - Harmstone, op. cit. , p. 67. 
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se marcau 1 000 de ani de istorie poloneză, istoriografiei oficiale -
axată pe o continuitate statală neîntreruptă şi pe mitul etemei 
rivalităţi polono-germane - i s-a opus discursul alternativ, care 
celebra creştinarea polonezilor şi racordarea lor la civilizaţia 
apuseană.62 Cea din urmă tendinţă se va dezvolta în scrierile 
istorice de samizdat, unde subiectele predilecte erau adevăruri 
incomode Puterii: reabilitarea unor personalităţi politice non
comuniste, problema antisemitismului polonez, · istoria minorităţilor 
etnice 1 religioase, noi adevăruri ale comunismului polonez, aspecte 
neconflictuale în relaţiile cu germanii etc.63 Aceste iniţiative se 
dovedeau simptomatice pentru emergenţa societăţii civile poloneze, 
dat fiind că, de regulă, naţionalismul victimei nu este altceva -
observa T. Garton Ash64 - decât refuzul de a recunoaşte suferinţa 
celuilalt, incapacitatea de a admite că ea, victima, poate victimiza 
la rândul ei. Pentru o istorie care să apere colectivitatea împotriva 
comodităţii mitului, chiar în perimetrul nevralgic al relaţiilor 
sovieto-poloneze, se pronunţa şi Adam Michnik: "Lupta noastră 
pentru aflarea adevărului despre istoria relaţiilor polono-ruse trebuie 
separată, odată pentru totdeauna, de propaganda antisovietică".65 

Alături de receptivitatea dovedită în plan metodologie şi 
tematic, prin abordări în planul istoriei mentalităţilor, a cotidianului, 
a psiho-istoriei şi a istoriei religiilor, polonezii au mers spre un 
discurs desprins de martirologie, despovărat de iluzia naţionalismului 
ca antidot al comunismului şi conceput să formeze mai mult 
cetăţeni decât patrioţi. 

Cine se opreşte asupra istoriografiei marxiste din Ungaria 
poate constata că raportul social-naţional nu a fost aşezat pe terenul 
unei adversităţi irevocabile, nici măcar în perioada interbelică. 
Mişcarea lui Bela Kubn a suscitat discuţii şi teoretizări privind 
adecvarea ei la realităţile societăţii maghiare, asigurându-se, astfel, o 
anume traditie pentru discursul .istoric de după 1 94 7. În · pofida 
damnarii ulterioare a revolutiei din 1 9 1 8 - 1 9 1 9, luările de poziţie 
datorate lui Aladar Molnar sau Joseph Revai au făcut să se 
vorbească de un marxism naţional în istoriografia ma�hiară.66 

61 Piotr S. Wăadycz, Historiography of the Countries of Eastern Europe: Poland, 
in The AmericatJ HWorical R.eview, I!J92, 4, p. 102 1 .  
63 /bidem, p. 1024. Rcmarcim :pe Jur:, Tomaszewski, Wojciech Wrzesinski etc. 
64 Timothy Garton Ash, op. cit., p. 1 23. 
� Adam Miebaik, �; tim îneiiUoare şi alte eseuri, traducere de Adriana 
Balxli şi Mirce<l Miblie$. 1�. 1997, p. 67. 
66 lstvan Deak, op. cit. , p. 1 0�. 
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Ideea "frontului popular" în cultură va fi apărată de 
L. Kukacs chiar împotriva fostului său discipol, Revai, devenit între 
timp adept al radicalismului jdanovist. Contrastând cu slavofilismul 
crispat pe care comuniştii români îl vor menţine mulţi ani după 
moartea lui Stalin, istoriografia oficială din Ungaria se va grăbi să 
ofere maghiarilor compensatia facilă a unei rusofobii în sfărşit 
defulate. Adaptându-se "din mers" contextului antistalinist, Revai va 
retipări, în 1 955,  sub egida Academiei, o serie de studii anterioare 
convertirii sale la jdanovism. Kossuth, elogiat pentru depăşirea 
conditiei sale de clasă, devine întruchiparea luptei comune a 
nobi li lor umti cu masele într-un "război pentru independenta 
ungară"67• Nobilimea nu mai reprezintă trădarea prin excelentă, ci 
forta motrice a unui larg front de unitate naţională. prilejuit de 
revoluţia de la 1 84868. Fără ezitări, Revai vede problema naţională 
drept crucială pentru evenimentul amintir69• Ostentativa proiectare a 
revolutiei maghiare în plan universal - sfidând maniheismul logicii 
de "lagăr" - este însoţită de asocierea panslavismului cu opoziţia la 
progres 70• Gratulând susceptibilităţile naţioua le ale maghiarilor 
regimul rakosian îşi procura accentele patriotarde necesare noii 
legitimări. Demersul demarxizant, pentru care istoricii fuseseră 
licenţiaţi tacit, a fost stopat cu hrutalitate de represiunea ideologică 
posterioară lui octombrie 1956. Liberalizarea reîncepută în 1 96 1  va 
fi, mai degrabă, o dictatură culturală ambiguă dar pragmatică, 
stimulând agnosticismul ideologic prin toleranţa fată de dizidenta 
explicită. Faptul că regimul Kadar nu dorea să-şi supună relativa 
popularitate testului riscant al '. �egitimării sistemice, a determinat -
în ciuda unor vexatiuni sporadjce ale cenzurii - rediscutarea unor 
vechi tabu-uri din istoria comunismului maghiar (Bela Kuhn, Imre 
Nagy, procesele staliniste etc.) . În 1 979, Gyărgy Borsânyi publica o 
monografie despre Bela Kuhn care, departe de a-l reabilita 
totalmente, deschidea seria unor alre lucrări, mult mai apropiate de 
adevăr7 1 • Interdictia privitoare la cele pet recute în octombrie '56 a 
fost depăşită, în timp: de la mult detestata "contrarevoluţie", s-a 

67 Jozseph Revai, Etudes historiques, Budapesta, Academia Scientiarum Hungarica, 
1 955, p. 25. 6 8  Ibidem, p. 7. 

69 Ibidem, p .  28. 
70 Ibidem, p. 34. 
7 1  Peter Pastor, Recent Hungarian Publicm.r•'ls on Bela Kuhn, în Slavic Review, 
Spring 1 989, p. 89-90. 
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ajuns la evaluări evazive, cum ar fi "evenimente regretabile" sau 
chiar "răscoală populară"72• 

Cu excepţia tendintelor antisistemice, regimul Kadar se arăta 
dispus să tolereze inflexiunile non-marxiste, naţionaliste ori 
religioase ale discursului istoric. Propensiunile istoriografiei 
maghiare se definitivau acum, în funcţie de cele două curente 
culturale existente în rândul intelectualilor: cel populist-tradiţionalist, 
cu explicite înclinaţii romantice, şi cel "urbanist", cosmopolit şi 
filo-occidental, mai apropiat de sociologie decât de etnografie, de 
socialism decât de naţionalism73 .  Momente conflictuale din diverse 
epoci - odinioară supraestimate sub imperiul ascuţirii progresive a 
luptei de clasă - sunt trecute în plan secund. În schimb, tensiunile 
interetnice prohibite, până nu demult, fie prin contrastul pe care îl 
taceau cu intemaţionalismul proletar, fie din nevoia de a menaja 
orgoliile naţionale, sunt readuse în actualitatea ştiinţei istorice cu un 
plus de obiectivitate. Obişnuinţa de a prezenta Ungaria drept 
victimă a dualismului acceptat în 1 867 este serios amendată de 
istoricii mai puţin expuşi narcisismului naţional. Gyărgy Ranki, T. 
Ivan Berend sau Peter Hanak nu vor ezita să dezvăluie - în cadrul 
conferinţei asupra etnicităţii organizate de Indiana University, în 
1 966 - avantajele politice şi economice pe care Ungaria le-a avut în 
urma instaurări

_
i 

_
dualismului�

74 t . 
. . . . Pentru Igiena mentala a societăţll maghiare .  sociologul Istvan 

Bibo indica aceeaşi onestitate a cercetării atât pentru extrema 
dreaptă cât şi pentru cea stângă, ca realităţi constitutive ale istoriei 
maghiare în acest secol. În această ordine de idei, un test revelator 
pentm măsura în care istoricul nu se mai arată dispus să menajeze 
egoismele naţionale este ruperea tăcerii legate de antisemitism, 
colaborarea germana-ungară şi adevămrile Holocaustului (Pcter 
Hanak, Viktor Karady)75• Într-o relaţie de . complementaritate cu 
preocupările mai sus amintite, unele leit-motive ale discursului 
naţionalist sunt reluate dintr-un unghi mult mai critic. Menţionăm 
aici istoria Bisericii, viaţa lui Sf. Ştefan, reabilitarea lui Istvan 
Szechenyi drept contrapondere pentru mitul lui Kosc;;uth, dualismul 
austro-ungar privit mai favorabil, o nouă apropiere de evenimentele 

72 Istvan Deak, op. cit. , p. 1 058. Este vorba (k istoricii Sandor Balogh şi Sandor 
Jakob. 
73 Timothy Garton Ash, ap. cit. , p. 1 42. 
74 Istvan Deak, op. cit., p. 1 056. 
75 Ibidem, p. 1 060. 
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din 1 9 1 8  - 1 9 1 9, regândirea perioadei interbelice, cu disocieri 
evidente între liberalism 1 conservatorism şi fascism76• 

Autonomia _Jocală coroborată cu loialitatea fată de statul 
identificat, îndeobsle, cu dinastia habsburgică, întârziase angajarea 
istoriografiei cehe 1 slovace în propaganda naţionalistă a începutului 
de secol XX. Mai mult decât In oricare din ţările vecine, 
publicaţiile istorice - "Jurnalul de istorie cehă", ca să dăm doar un 
exemplu - combăteau constant tendinţele etnocentriste ale culturii 
naţionale77• Mai mult, simbolurile identitare ale cehilor şi slovacilor 
s-au dovedit un obstacol permanent în conturarea unei ideologii 
nationale "cehoslovace" . 

După 1 9 1 8  şi mai ales în ani ocupaţiei germane, filonul de 
dreapta precumpănise în plan istoriografic asupra ideilor de stânga, 
de altfel dominante în celelalte registre ale culturii78• Dacă în cazul 
istoriografiei cehe al doilea război mondial însemnase o sincopă, 
pentru istoricii slovaci el accelerase căutarea unui profil identitar 
care să · contrasteze cu particularismele istorice ale cehilor şi 
maghiarilor79. Este o înclinaţie emancipatoare pe care o vom regăsi 
în cursul anilor '60-'70. 

Contestarea oricărei continuităţi cu istoriografia burgheză a 
fost, după 1 948, mult mai radicală decât în Polonia sau în 
Ungaria80• Abia la mij locul deceniuhli al şaptelea, în plină perioadă 
dubcekiană, tendinţele liberale din i!oriografie se vor dezvolta, în 
vecinătatea dezbaterilor referitoare la istoria Partidului. 
Revizionismul istoriografic va pune accentul pe reevaluarea mişcării 
muncitoresti, pe relaţiile ceha-germane - cu aplicaţie la delicatul 
episod al expulzărilor din 1 945 - şi pe delimitarea specificului 
identitar ceh la intersecţia influenţelor slave şi germanice. Astfel, la 
Congresul Internaţional de la Viena ( 1 965), Cehoslovacia participa 
cu o serie de comunicări referitoare la problema naţională în 
.Imperiul Habsburgic, deosebindu-se aici abordările comparatiste, 
antinaţionaliste, de felul celor datorate lui Miroslav Hroch sau 
Frantisek Graus.8 1  În general, socialul, până atunci prioritar în actul 
interpretativ, era recalibrat printr-o insistentă împletire cu nationalul: 
husitii erau văzuţi ca "patrioţi fără naţiune", iar societatea cehă 

7b Ibidem, p. 1 062. 
77 Jiri Kornlka, op. cit. , p. 1 027. 
7 8  Ibidem. 
79 Ibidem, p. 1 028. 
80 Ibidem, p. 1 027. 
8 1 Ibidem, p. 1 029 - 1 039. 
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dinainte de 1 9 14 evaluată drept "o  naţiune fără stat" .82 Oarecum 
surprinzător, în viziunea unor istorici ca Jaroslav Pars sau Joseph 
Pekar, răstimpul cuprins între 1 780 - 1 848 nu este prezentat din 
perspectiva "redeşteptării" naţionale, ci ca o componentă firească a 
istoriei habsburgice.83 

Pentru eradicarea spiritului polemic specific "primăverii 
pragheze", s-a optat pentru o tăcere deplină în ceea ce priveşte 
marxismul ca filosofie a istoriei, istoria comunismului etc. Astfel, 
Cehoslovacia a fost singura ţară socialistă în care o publicaţie 
dedicată mişcării muncitoreşti a fost interzisă, la începutul anilor 
'70, fără a mai fi reanimată vreodată.84 Citită invers, această 
strategie a tăcerii a stimulat, în timp, discursul non-marxist şi 
antinaţionalist al unor istorici marginali, mulţi dintre ei epuraţi în 
urma celor petrecute în 1 968. 

Aproape de iconoclasmul naţional au fost istoricii "chartişti" 
grupaţi în jurul revistei "Europa centrală". Departe de a-şi vedea 
înaintaşii ca victime predilecte ale vecinilor germani 1 maghiari, acest 
nucleu de istorici punea accentul pe trecutul comun al popoarelor 
central-europene. S-au obişnuit să inoportuneze orgoliile naţionale 
printr-o analiză mai detaşată a episoadelor etniciste . din istoria 
acestei regiuni .  

Dacă samizdatul era singura modalitate de exprimare a 
"chartiştilor", istoricii neafiliaţi Puterii, dar rămaşi la periferia 
intereselor ei, au supravieţuit publicând în reviste din provincie, 
mai puţin supravegheate de cenzură. Rezistenţa în zona marginală a 
istoriografiei cehoslovace a fost legată şi de congresele regionale, 
organizate, de exemplu, la Tabor ( 1 978, '80, '83) şi având drept 
subiect raportul social-national-religios în mişcarea husită. 85 Se 
adăuga atmosfera academică a întrunirilor de la Plezen, unde 
sărbătorirea lui Bedrich Smetana prilejuia excursuri interdisciplit:J.are 
axate, în special, pe interferenţele dintre istorie şi cultură: cronicarii 
boemieni şi receptarea lor în modernitate, literatura cehă în primele 
trei decenii ale secolului XIX, imaginea germanului în gândirea 
cehă a aceleiaşi perioade. 86 

Dacă istoriografia slovacă - axată pe lucrări colective cum ar 
fi "Istoria Slovaciei" ŞI "Dicţionarul biografic slovac" - rămânea 

82 Ibidem, p. 1 030. 
83 Ibidem, p. l 03 1 .  
84 Ibidem. 
85 Ibidem, p. 1 035 .  
86  Ibidem, p. l 036. 
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tributarii nevoii de redefinire a identităţii naţionale, discursul istoric 
ceh s-a particularizat prin strădania, adesea clandestină, de a conferi 
valenţe general europene detinului national, dar şi de a-1 include în 
marele complex cultural-istoric austriac. Din scrierile lui Otto 
Urban, Jan Kren, Milan Otahal87 etc. se desprind: dialectica 
autonomism-loialism, o conştiinţă naţională care nu privilegia 
etnicul, relatii cu vecinii neasimilate momentelor de criză, mixturi 
lingvistice şi transferuri identitare rezultate dintr-o convietuire de 
secole. 

Iugoslavia anului 1 948 ne oferă certitudinea că national
comunismul nu este un avatar al stalinismului târziu. "Necesitatea 
înţeleasă" era singura care dicta autohtonizarea marxism
leninismului .  Luptând împotriva ocupatiei germane şi identificându
se, pentru moment, cu interesele iugoslavilor, Tito s-a aflat în 
situaţia de a-i rezista lui Stalin printr-o ideologie naţională 
formulată ad-hoc. Contradicţia fundamentală a regimului său consta 
în neputinţa de a accepta în interior - particularisme etnice şi 
culturale, tendinţe autonomiste - ceea ce propovăduia în afară: calea 
proprie de construire a socialismului, inexistenţa unui model unic în 
acest sens. Nu a putut concepe o ideologie "de mij loc", între 
stalinism şi democraţie, între o societate relativ relaxată şi un partid 
potenţialmente totalitar. 88 

Spre deosebire de Tito, M.  Djilas aplica logica ideilor până 
la concluzia lor· finală, ajungând să respingă leninismul - rolul 
conducător al Partidului, în speţă - considerat responsabil pentru 
apariţia vulgatei staliniste. Odată încarcerat autorul "Noii clase" 
( 1 957), orice discutie legată de istoria şi mecanismele sistemului 
comunist era interzisă, cel putin până la moartea lui Tito. Abia în 
1 98 1  , . cartea lui Vladimir Oedijer, "Noi contribuţii la biografia lui 
Iosip Broz Tito", redeschidea dezbaterile legate de perioada 
cominternistă a comunismului iugoslav. Întrucât facuse referinţe la 
momente mat puţin cunoscute din biografia fostului lider -
participarea la primul război mondial în tabăra austro-ungară, 
negocierile angajate cu Germania în 1 943 etc. - autorul este acuzat 
de djilasism, anticomunism89• Precedentul iconoclast o dată creat, vor 

87 Ibidem, p. 1038. 8 8  Joseph Rothschild, Întoarcerea la diversitate. Istoria Politică a Europei Centrale 
şi de Est după Al Doilea Război Mondial, traducere din limba engleză de 
Mihnea Columbeanu, Oradea, 1997, p. 2 1 1 .  
89 Ivo Banac, Historiography of the Countries of Eastern Europe: Yugoslavia, in 
American Historical Review, 1 992, 4, p. 1 093. 
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urma dezvăluirile lui Branco Petranovic care, în "Pluralism sau 
monism politic: mişcările sociale şi sistemul politic în Iugoslavia" 
( 1 983), prezenta metodele prin care comuniştii au eliminat orice 
alternativă democratică, ajungând la monopartitism90. 

Spre deosebire de ţările în care asemenea demitizări anunţau 
un context liberalizant, în Iugoslavia pluralismul opiniilor a luat 
forma sectarismelor etnice, negate până atunci de o ideologie 
naţională "iugoslavă", globalizantă. Reformismul anilor '60 - tradus, 
în special, în descentralizarea administrativă - s-a făcut simţit în 
istoriografie nu atât prin diversitatea discursurilor, cât mai ales prin 
revigorarea spiritului gregar, a alterităţilor rară compromis. Pentru 
cele petrecute în al doilea război mondial, croatul rămânea în 
istoriografia sârbă - Ve li mir Terzic9 1 ,  de exemplu - vinovatul "de 
serviciu" .  Clivajele cultural-istorice erau menţinute într-un fragil 
echilibru de intervenţiile personale ale lui Tito, care interzicea 
istoricilor cultul propnet etni i .  În 1 964, el cntlca tendinţele 
naţionaliste în istoriografie, primatul unei naţiuni asupra alteia. 
Admonesta în mod special extremismul sârb, tocmai în ideea de a 
păstra preeminenţa Belgradului ca centru spiritual al tuturor slavilor 
de sud. În ianuarie 1 970, comuniştii şi istoricii croati condamnau 
centralismul istoriografic, amalgamarea tuturor specificităţilor în 
nume!� unei a5a-zise unităţi iugoslave, al hegemonismului sârb92. 
Aveau în vedere scrierile istoricilor belgrădeni, M. Pantic şi J. Tadic, 
concepute în scopul omogenizări i cultural-istorice a întregului spatiu 
iugoslav. Cum principalul clement de diferenţiere dintre etnii nu 
putea fi găsit decât în religie, idealul unităii i cu orice preţ era 
susţinut, în ultimă instanţâ, printr-o critică marxistă a factorului 
confesional. Erau, deci , expediente care nu puteau da coerenţă şi 
credibilitate acestui discurs istoric omogenizant, resimtit mai degrabă 
ca oprestv .  

În plan istoriografic şi  politic, se confruntau, deci, aripa 
centralizatoare a Ligii comuniştilor iugoslavi şi cea autonomistă. 
Iugoslavismul supranaţional se funda pe ideea unei sinteze etnice, 
rezultate din selectarea traditii lor comune ale slavilor de sud, şi mai 
ales din trecerea sub tăcere a particularismclor inclividualizante, a 
trecutelor şi prezentelor animozităţi. Evidentierca unor diferenţe de 
limbă, religie şi istorie trecea drept scparatism, naţionalism şovm, 
potentialmente fasciste. 

· 

90 Ibidem, p. 1 094. 
91 Ibidem, p. 1087. 
91 Ibidem. 
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În decembrie 1 974, la cea de-a 2 1 -a Plenară a Comitetului 
Central, Tita renunţa la politica de echilibru etnic, criticând 
"anticomunismul" naţionaliştilor croaţi. Statalitatea socialistă - arăta 
Tita, redevenit brusc un bun marxist - nu poate fi echivalată cu 
statul naţional deoarece ea reprezintă comunitatea poporului 
muncitor93 . Consecinţele directe ale acestei luări de poziţie au fost 
numeroasele epurări, arestări - inclusiv Franjo Tudjman - şi 
interdicţii editoriale, cum a fost cazul "Istoriei poporului croat" 
(Trpimir Macan)94• Represiunea va fi însoţită de apariţia unei 
istorii-model, exprimând punctul de vedere al Belgradului: "Istoria 
Iugoslaviei", coordonată de Vladimir Dedijer, biograful lui Tita. Cu 
excepţia epocilor premodeme, tratate în spirit ştiinţific de către lvan 
Bazic şi Sima Cirkovic, restul lucrării rămâne tributar unitarismului 
iugoslav. Astfel, Milorad Ekmecic neagă binomurile sârb-ortodox, 
croat-catolic pentru a promova - în scopuri uniformizante - limba 
drept criteriu principal de identificare a unei naţiuni, cea iugoslavă, 
se înţelege95• Factorul religios este echivalat catolicismului, 
menţionat, din raţiuni marxiste şi nu numai, ca element centrifug, 
destructiv, antinaţional. Naţionalismul era combătut de oficialităţi 
printr-o ideologie de aceeaşi natură, camuflată însă într-un discurs 
cu semnificaţii federaliste, supranationale şi, la rigoare, represive. 

După moartea lui Tita, atât . istoricii dizidenţi (V ojislav 
Kostunica, Kosta Cavoski), cât şi cei loiali Partidului (Momcilo 
Zecevic, Branko Petranovic) reclamau, în primul rând, o nouA 
interpretare a istoriei ultimului razboi mondial. Mai corect spus, 
liberalizarea discursului partizan, neobstrucţionat de echilibristica de 
care Tita se prevalase in politica naţionali. S-a mers chiar pânil la 
reabilitarea pattiata a cetnicilor sau a regelui Alexan*u, ea 
opozanti fatA de ofensiva totalitarismului italo-german96• Qbitmritale 
imprecatii anti-aoote şi lllti-eatolice nu lipseau nici acum. 

în� obsesiile identitar...omogenizante ,, ale m.ieilnr lideri 
republicani � realitatea istoriografiei iugoslave, nu putum � o 
simpli legfitBm c:auză..efed. incercsma de instrumentaec a � 
istoric a avut conseeioCe neprerizot.e, nicidecum nivdataare. 
Dimpotrivă, naţionalismul a fost acela cfn"e, valorifictnd atât 
oportunitătile sistemului, cit şi ideologiile pe care istoricii s·au 
grabit si le slujeascJ, a orientat . viata politica iugoslm spre delirul 

93 Ibidmr, p. 1092. 
94 Ibidem, p. 1090. 
9S Ibidem, p. 1092 . 
._ Ibidem, p. 199S, 1098. 
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etnicist a l  anilor '90. Este un caz atipic, în  care sistemul nu 
beneficiază de pe urma ideologiei create ci, surprinzător, devine 
v1ct1ma acesteia. Travestită în categoriile discursului istoric 
naţionalist, lupta de clasă din trecut despărţea, neapărat, oprimaţii 
de o anume etnie de exploatatori de altă limbă 1 religie. Conştiinţa 
naţională pare să fie, înainte de toate, o camaraderie cazonă. 
Mentalităţile totemice sunt cultivate prin rememorarea unor străvechi 
litigii, urmărite până în Evul Mediu timpuriu. Ca replică, 
argumentele celuilalt sunt combătute în numele ortodoxiei leniniste97, 
ostile uzitării naţionalului în lupta de clasă. 

Din grupul statelor animate, începând din anii '70, de o 
ideologie naţionalistă (RDG, România, Albania, Bulgaria), deosebim 
felurite atitudini faţă de modelul istoriografic sovietic. Ostilitatea 
structurală, cultural-istorică, pe care germanii sau romann o 
resimţiseră faţă de noul panslavism era compensată de receptivitatea 
cu care bulgarii, din raţiuni etnica-lingvistice, şi albanezii, din 
motive de loialitate ideologică (până în 196 1  ), au întâmpinat această 
tendinţă istoriografică. 

În Bulgaria, prosovietismul istoriografiei "democrat-populare" 
nu a fost resimtit ca o negare a vechiului discurs. 

Subordonarea faţă de Moscova era, în general, bine văzută 
de o populaţie rusofilă care nu făcea distincţie între vechea Rusie 
şi Uniunea Sovietică.98 

Cercetările întreprinse de Institutul de Studii Slave, înfiinţat 
la Moscova, în 1 94 7, avuseseră menirea de a descoperi - pe baza 
unor mostre de topică slavă şi a unor similitudini lingvistice -
comunitatea geografico-istorică pe care bulgarii şi ruşii ar fi 
constituit-o mea de la începuturile Evului Mediu99• Crearea 
partidelor comuniste pentru fiecare ţară balcanică se prelungea astfel 
în sintezele istorice pe care Moscova le impunea polonezilor, 
bulgarilor etc. O astfel de "Istorie a Bulgariei" a fost realizată de 
sovietici Ia începutul anilor '50: întreaga luptă de eliberare naţională 
a bulgarilor era tălmăcită în categoriile luptei de clasă. Mai mult, 
războiul rusa-turc de la 1 877- 1 878 nu era decât antifeudal ş1 

97 Vezi ibidem, p. 1099, Desanka Pesic, care critică alianţele comuniştilor cu 
mişcările naţionale non-sârbe, deşi Partidul nu urmase decât indicaţiile 
Comintemului. 
98 Tereza Rakowska - Harmstone, op. cit., p. 1 92. 
99 Stavro Skendi, Studies on Balkan Slavic Languages, Literatures and History in 
the Soviet Union during the /ast decade, in The American Slavic . and East 
European Review, December 1 957, p. 550. 
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antioccidental, echivalat pe alocuri, cu o revoluţie "burgheza
democratică" . 1 00 

Neavând o tradiţie de suspiciune faţă de Rusia, istoriografia 
bulgară a reînviat străvechile simboluri identitare - mai ales după 
Congresul istoricilor din 1 964 - rară ca acest demers să presupună 
o prealabilă înstrăinare de slavofilism. Redescoperirea trecutului 
medieval, a interferenţelor slave, ortodoxe şi bizantine aferente 
veleităţi lor imperiale ale ţarilor bulgari, legitimau modelul autoritar 
de guvernare al prezentului. Dincolo de raţiunile propagandistice, 
remarcăm contribuţiile unor elenişti şi bizantinişti de anvergură (V. 
Besevliev, A. NicevY0 1 , interesaţi de elementul cultural grec. 

Alături de reabilitarea liderului comunist Traicho Kostov, 
diversele moinente ale istoriei interbelice sunt reevaluate mai 
nuanţat, etichetările variind între "autoritarism", "fascism", "dictatură 
regală", "democraţie parlamentară" 102 • În pofida recuperărilor 
secvenţiale pe care le operează, artificiul naţional-stalinist oferea 
intelectualităţii bulgare iluzia libertăţii de opţiune. Cum acuzaţia de 
"revizionism" plana asupra oricărei tentative de sondare a tabu
urilor istoriografice, bulgarii au consimţit la autocenzură, în ideea 
de a-şi păstra relativa libertate discursivă abia dobândită. Ca şi în 
România, s-a stabilit un echilibru precar între discursul istoric 
academic şi cel protocronist arhitectura bisericii Boiana, 
precursoare a stilului renascentist italian103, ca să dăm doar un 
exemplu - , afiliat politicii externe a Sotiei, revendicărilor teritoriale 
privitoare la Macedonia. 

În cazul Germaniei de Est, neputinţa de a impune două 
identităţi pentru o • singură naţiune - una socialistă, la Est, alta 
capitalistă, la Vest - a implicat deplasarea accentului spre un 
rigorism marxist, permanent dublat de stereotipul prosovietism. 
Paradoxul est-german constă în zelul cu care rusificarea 
istoriografiei a fost accelerată după moartea lui Stalin. Conducerea 
stalinistă a RDG-ului vedea în acest fideism singura şansă de a se 
face tolerată de Hruşciov. 

100 Ibidem, p. 53 1 .  10 1  Alexandru Zub, Themes in Southeast European Historiography, in Se/ected 
Papers of the Third World Congress for Soviet and East European Studies, 
Washington, D.C., 30 October-4 November 1 985, p. 20. 102 Maria Todorova, op. cit., p. 1 1 1 1 . 103 * * *, Quest for Jdentity, in East Europe, January 1967, p. 23 ; Maria Todorova, 
op. cit. , p. 1 1 23. 
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Pentru o cultură eminamente occ'identală, noul discurs 
istoriografic, însărcinat să descopere afinităţile orientale ale 
germanilor, nu putea avea decât conotaţii punitive. Se afirma că 
secolul XVIII ar fi fost momentul în care, prin i luminismul 
german, s-ar fi produs o ruptură artificială faţă de progresista 
cultură rusă. Aşa cum românii îl transformaseră pe Cantemir într-un 
simbol al secularei prietenii româno-ruse, est-germanii I-au 
descoperit pe Leonhard Euler, trăitor în acelaşi secol XVIII. În 
1 958 ,  un volum colectiv îngrij it tie Eduard Winter era dedicat 
acestui personaj . 1 04 Exorcizarea istoriografiei vest-germane, din care 
Estul făcuse o temă predilectă a discursului istoric, era dublată de 
eterna "demascare" a militarismului german ori a rolului trădător al 
social-democraţiei. Mitologia mişcării muncitoreşti era o compensaţie 
pe care istoriografia est-germană şi-o oferea în lipsa unor simboluri 
identitare greu de împăcat cu exigenţele marxism-leninismului. De 
obicei, epoca bismarckiană şi toate evenimentele care i-au urmat 
sunt puse pe seama expansionismului burghez, imperialismului, 
colonialismului etc. Interdicţiile hotărâte de Bismarck (2 1 octombrie 
1 878) justificau, deopotrivă, mitul ilegalităţii socialiste, cât şi 
culpabilizarea liderilor social-democraţi ,  insuficient de combativi. În 
schimb, experienţa de luptă a revoluţionarilor ruşi, transmisă 
muncitorilor germani, compensa, măcar parţial, oportunismul liderilor 
sindicali ostili grevei generale, dar favorabili războiului imperialist 
din 1 9 14 .  Volumele de documente îngrij ite de Leo Stem105 şi 
apărute în perioada 1 956- 1 957 erau dovada ataşamentului faţă de 
interpretarea stalinistă a socia,l-democraţiei. Faptul că Hruşciov o 
reabilitase pe cea din urmă, acceptând calea parlamentară a luptei 
proletare, nu putea decât să oripileze nucleul conducător est-german. 
Implicit, liderul sovietic cauţiona altemativa social-democrată vest
germană, sugerând muncitorilor din Est că ideologia propovăduită 
de Berlin nu era chiar singura cale spre socialism. S-a procedat, 
drept urmare, la o serie de nuanţări în ceea ce priveşte caracterizarea 
socialismului german. Se făcea distincţia dintre o aripă dreaptă 
(Legien, Bomelburg), una de centru (Kautsky) - ambele văzând în 
Octombrie 1 9 1 7 o revoluţie burgheză târzie - şi una de stânga (K. 
Liebknecht, K. Zetkin,  R. Luxemburg, F. Mehring), care militase 
împotriva intervenţiei gennane în Rusia bolşevică 106. 

104 SRdi, 1962, 5, p. 1 336 - 1337. 
1 05 SRdi, 1960, 4, p. 34 7 - 348. 
1 06 SRdi, 1960, 6, p. 256 - 257. 
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În plan internaţional, la Congresul de la Viena ( 1 965) 
istoriografia est-gennană se deosebea prin atenţia dată relaţiei cauză
efect în raporturile dintre economie şi religie, fără intentia unei 
refonnulări, măcar în sensuri weberiene. Creştinismul, Refonna şi 
războiul ţărănesc (G. Zschhablitz) nu erau decât expresia 
capitalismului emergent, a contradicţiilor de clasă ajunse într-o fază 
"preburgheză" 1 07• 

Treptat, epocii moderne. - vehement refuzată în anii '50 ca 
fiind eşuată în naţionalism - i se asociază acele momente 
compatibile, oarecum, cu sti�herul discurs naţional-stalinist. 
Personalităţi ca Martin Luther sau Frederich cel Mare capătă 
semnificaţii naţional-emancipatoare până atunci ignorate. 

Arheologia greco-romană şi bizantinistica fac parte dintre 
puţinele domenii în care discursul istoric est-gennan şi-a păstrat o 
alură academică. Sesiunea ştiinţifică de la Weimar ( 1 8-2 1 aprilie 
1 96 1 )  punea bazele Societăţii Gennane de Bizantinologie. 1 08 După 
ce dr. Heinz din Leipzig relevase antecedentul pe care 
bizantinologia gennană îl avea în persoana lui Schiller, unnătorii 
conferenţiari şi-au exprimat punctele de vedere în legătură cu 
teologia şi dreptul bizantin (prof. Rose, Berlin), istoria artei 
bizantine ( dr. Fleist, Berlin), teoria muzicii în Bizanţ ( dr. Richter) 
etc. 1 09 Erau semnele acelei liberalizări discursive l imitate - în 
domenii mai puţin "strategice" pentru propagandă - pennise numai în 
umbra discursului oficial. Spaţiul editorial est-german va cuprinde, 
aşadar, alături de istoriografia "de catedră", acele opţiuni tolerate 
tocmai pentru că nu concurau discursul legitimant al Puterii .  

Succinte concluzii 

Dispariţia lui Stalin asigurase "satelitilor" şanse egale faţă de 
un eventual demers liberalizant. Opţiunile divergente ale partidelor 
comuniste est-europene au stimulat însă acele diferente de gen care 
- ca să-1 parafrazăm pe Hegel - au creat diferenţele de specie. 

Modelul istoriografic stalinist era o simbioză între 
prezenteismul lui Mihail Nikolaevici Pokrovsky - după care istoria 
n-ar fi decât politica prezentă aplicată trecutului - şi rusocentrismul 
1 antioccidentalismul lui Andrei Andreevici Jdanov. Soluţia 
reformistă - potenţialmente non-totalitară - şi cea naţional-stalinistă au 

107 Ibidem, p. 257. 
108 SRdi, 1 96 1 , 3, p. 739. 
109 Ibidem, p. 740. 
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influenţat decisiv profilul istoriografiilor est-europene. În primul caz 
(Polonia, Ungaria, Cehoslovacia), critica sistemului a favorizat 
preocuparea pentru omologarea marxismului ca metodă veridică de 
cercetare în ştiinţele sociale. În restul "lagărului" socialist, artificiul 
naţionalist a însemnat, pe de o parte, o nouă legitimare a regimului 
iar pe de alta, o dovadă de fidelitate faţă de leninism-stalinism ca 
voinţă de putere. 

Într-un sistem de felul celui evocat aici, orice activitate, 
productivă sau intelectuală, era un simplu derivat al ideologiei 
dominante. În consecinţă, pentru expunerea noastră am considerat 
necesară o succcintă contabilizare a principalelor tendinţe şi 
reevaluări, repudieri şi sincretisme din filosofia marxistă a istoriei. 
Am relevat, cu precădere, acele inovaţii care, o dată repercutate în 
istoriografie, au dat şansa unui alt discurs, disociat de teleologismul 
care făcea înşiruirea epocilor trecute tot atât de previzibilă ca 
succesiunea anotimpurilor (raportul libertate-necesitate, reinventarea 
liberului-arbitru, reconsiderarea hazardului etc.). Fundat pe istoricitatea 
fiinţei şi a atributelor acesteia, istoricismul marxist nu mai accepta 
acum restrictiva claustrare într-un sistem categoria! ermetic, brutal 
aplicat oricărui moment din evoluţia individului social. 

Relaxarea ideologică de care ne ocupăm (Ungaria, 
Cehoslovacia, Polonia) nu poate fi pusă doar pe seama voinţei 
reformatoare a câtorva nuclee de intelectuali est-europeni. Adăugăm 
atct atât exigenţele discursului politic "la vârf' Hruşciov 
reabilitând social-democraţia, cucerirea puterii pe cale non
revoluţionară, cu evidente relativizări interpretative în istoriografie -
cât şi realitatea alternativei marxiste occidentale. · Admonestând 
gnozele marxismului apusean, "ortodoxia" răsăriteană s-a 
individualizat, în cele din urmă, tocmai prin raportarea la . ele, 
printr-o complementaritate nerecunoscută - dar subînţeleasă - cu aceste 
erezii marxistoide. 

Translat în domeniul istoriei social-economice, revizionismul 
istoriografic punea sub semnul întrebării postura de cauză primă 
conferită până atunci, :fară ezitare, economicului. Nu era, în fond, 
decât o constatare de bun simţ: cu cât o cauză este mai generală, 
cu atât legătura sa cu efectul se îndepărtează de necesitate (R. 
Aron). Observându-se că acelaşi "mod de producţie" determină 
regimuri politice diferite, s-a ajuns, treptat, la ideea că factorul 
economic mai mult favorizează decât determină conjuncturile 
istorice. Cauzalitatea economică era restrânsă în funcţie de tipul de 
societate - apusean 1 industrial sau răsăritean 1 "neolitic" - abordat. 
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Epocile istorice definite, odinioară, de "modul de producţie" care le 
născuse şi de cel care le urma, IŞI recâştigă, în parte, 
individualitatea, fiind judecate prin ele însele şi nu din perspectiva 
apriorică, extraistorică. Dedicată, iniţial, aspectelor conflictuale ale 
vieţii sociale - răscoale, revoluţii, identificate cu istoria însăşi -
istoriografia acestui domeniu, mai mult sau mai putin marxistă, 
încearcă să sondeze structural clasele, să le surprindă dinamica 
internă. Fată cu mecanicismul istoriografiei staliniste, odată cu anii 
'60, între suprastructură şi infrastructură se evidenţiază tot mai mult 
complexitatea unor conexiuni dialectice. Religia, statul, dreptul, 
cultura, şcoala sunt luate în considerare - sub impulsuri neo
gramsciene şi structuraliste - ca instrumente de putere a căror 
eficacitate nu provenea exclusiv din dominarea economică sau din 
coerciţie, ci şi din morală, din viziunea asupra lumii şi a sensului 
evolutiv pe care societatea şi-1 atribuia la un moment dat. 

Ne-am oprit în cele din urmă asupra raţiunilor morale 
legitimante ale recuperării trecutului naţional. Valenţele legitimante 1 
propagandistice pe care istoria derusificată le dobândeşte justificau 
cultivarea modelelor autoritare de guvernare, împreună cu ideea 
statului national ca ultimă formă de organizare socială. Ca reacţie 
faţă de această înclinaţie naţionalist-represivă, discursul istoric non
oficial a încurajat, direct sau nu, modelul statului de drept, 
dimensiunile civice şi nu etnice ale conceptului de natiune. Dacă în 
tot Estul comunizat lipsa de acces normal la trecutul naţional 
fusese o formă de privaţiune (T. Garton Ash), recuperarea sa, în 
sensul continuităţii identitare, s-a dovedit o formă de emancipare 
mai mult în zona central-europeană. Toleranţa demonstrativă pe care 
sistemul o exersa în ideea de a câ..5tiga o parte a intelighenţiei s-a 
soldat, dincolo de unele pactizări, cu o timidă, dar sigură 
configurare - în arier-planul noului patemalism liberal - a unor 
curente de gândire nemarxistă. 

Persistenta unei istoriografii paralele, de samizdat, nu este 
relevantă doar în plan ştiinţific. Ea se încadrează într-un protest tot 
mai coerent care, urmând "emigraţiei interioare", a grăbit vârsta 
post-totalitară a comunismului, cu mult înainte de 1 989 (Polonia, 
Ungaria, Cehoslovacia). Acolo unde liberalizarea ideologică s-a 
limitat Ia rusofobie (România, Albania) - post-totalitarismul şi post
comunismul s-au suprapus, dureros, în acelaşi moment destructurant 
( 1 989), cu tragismele inerente unei retardări evo1utive greu de 
surmontat. 
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LE DISCOURS HISTORIQUE DE L'EUROPE D'EST SOUS 
L'IMPACT DU STALINISME 

RESUME 

Tout en se referant surtout â la periode post-staliniste, l'article presente 
de maniere succinte les principales tendances de la philosophie marxiste est
europeenne. On a insiste sur ces innovations qui, une fois repercutees en 
historiographie, ont donne la possibilite d'un autre discours, dissocie des canons 
stalinistes. Dans cet ordre d'idees, cette exposition est orientee surtout vers les 
rapports entre l iberte et necessite, entre infrastructure et suprastructure, etc. On 
met aussi en discussion la posture de cause premiere que le stalinisme accordait 
d'une maniere tout a fait abusive au facteur economique. On n'oublie pas les 
implications morales 1 concemant le systeme, du discours historique officieux. 
Tout en reagissant a la tendance nationaliste - communiste, l'historiographie 
dissidente a soutenu, directement ou indirectement, le modele de I'Etat de droit, 
les dimensions civiques et non pas ethniques du concept de nation. 
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